

БАРСУКОВА СВЕТЛАНА ЮРЬЕВНА



Профессиональная деятельность

- профессор кафедры экономической социологии департамента социологии факультета социальных наук ГУ ВШЭ
- главный редактор журнала: «Мир России. Социология. Этнология»
- заместитель руководителя лаборатории экономико-социологических исследований ГУ-ВШЭ

Учёная степень

доктор социологических наук (2005)

Учёное звание

профессор НИУ ВШЭ

Награды и премии

- Лауреат (1 степень) всероссийской премии в области аналитической журналистики имени Н.Кириченко (2005 г.).
- Лауреат конкурса (1 премия) Международной ассоциации институциональных исследователей в номинации «Лучший учебник года» за учебное пособие «Неформальная экономика: курс лекций» (2009 г.)
- Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации (2017 г.)

В 1984-1989 г. училась на экономическом факультете Новосибирского государственного университета по специальности «экономическая кибернетика» (диплом с отличием). В 1991-1994 - очная аспирантура в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН. В 1997-1998 - Московская высшая школа экономических и социальных наук (магистр социологии Манчестерского университета).

В 1995 г. стала кандидатом социологических наук в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР (г. Новосибирск). Диссертация: «Взаимодействие социальных субъектов в процессе малой приватизации».

В 2005 г. защитила докторскую диссертацию по специальности 22.00.03 «Экономическая социология и демография» по теме «Неформальная экономика: структура и функциональная специфика сегментов».

Профессиональная деятельность

В 1989-1991 гг. работала научным сотрудником в Институте экономики и организации промышленного производства СО РАН (Новосибирск). В 1994-1997 гг. – старший преподаватель НГУ. В 1998-1999 гг. работала доцентом в Государственном университете управления (ГУУ).

Сферы научных и профессиональных интересов

- экономическая социология;
- неформальная экономика;
- социология предпринимательства;
- политическая социология;
- аграрная политика.

Светлана Юрьевна Барсукова около 20 лет занимается изучением неформальной экономики. За этот период ей реализованы десятки научных проектов, в том числе поддержанных Научным фондом НИУ ВШЭ, РФФИ, РГНФ, Независимым институтом социальной политики, INTAS, грантами Президента РФ и пр. Около 15 лет С.Ю.Барсукова читает для студентов-социологов авторский курс «Неформальная экономика: социологический анализ», который неизменно вызывает

высокие оценки студентов. Ежегодно под ее научным руководством защищаются бакалаврские дипломы и магистерские диссертации. Также защищено несколько кандидатских диссертаций.

Руководство исследовательскими проектами

- «Бытовой патриотизм в современной России» (грант Российского гуманитарного научного фонда и Национального центра научных исследований Франции, 2008-2010, №08-03-94691 а/Фр).
- «Судебная система в России: единство формального и неформального порядка» (грант Российского фонда фундаментальных исследований, 2008-2010, №08-06-00460).
- «Исследование роли экспертного сообщества, СМИ, отраслевых ассоциаций, других общественных объединений в определении продовольственного баланса страны и экспортного потенциала АПК России» (грант Президента РФ, 2008, №139/К).

Публикации

Автор более 150 научных работ, в том числе книг «Приватизация и трудовые отношения: от единого и общего — к частному и разному» (1997) (в соавторстве с В.И. Герчиковым), «Неформальная экономика: экономико-социологический анализ» (2004). Неформальная экономика. Курс лекций (2009). Эссе о неформальной экономике, или 16 оттенков серого (2015, 2017). Индекс Хирша в РИНЦ – 28.

Награды и премии

- Лауреат премии «Золотая Вышка» – 2005 в номинации «Достижения в преподавательской деятельности»
- Лауреат университетской премии «Золотая вышка» в номинации «Лучший преподаватель факультета» (2006 г.).
- Победитель конкурса «Преподаватель факультета социология – 2010»
- Победитель конкурса «Лучшие статьи», проводимого журналом «Социс» (2003 г.)
- Почетная грамота Высшей школы экономики (декабрь 2012).
- Диплом номинанта премии «Золотая Вышка 2017» в номинации «Лучшая книга» (декабрь 2017)
- Благодарность проректора НИУ ВШЭ (май 2019)

Популяризация науки

Выступления в СМИ, включая теле- и радио-эфиры. Статьи о неформальной экономике для интернет-изданий («Форбс», «Капитал страны», «Коммерсант-наука», «TheQuestion»). Выступления с публичными лекциями в отечественных и зарубежных университетах: в Кемерово, в Новосибирске, в Ростове-на-Дону, в Санкт-Петербурге, в Надыме, в Ереване, в Париже. Участие в разнообразных летних и зимних школах для школьников и в программе Фонда «Либеральная миссия» для студентов «Я думаю!».

«По статистике реальные доходы населения растут. Но почему тогда не происходит потребительского бума?»

Интервью телеканалу ОРТ 28.12.2018 <https://otr-online.ru/programmy/segodnya-v-rossii/svetlana-barsukova-35137.html>

Светлана Барсукова: Дело в том, что статистика показывает рост реальных располагаемых доходов населения. Между тем, в этой ситуации в первую очередь выигрывали бы такие отрасли, как туристический бизнес и розничная торговля. То есть при росте доходов населения, казалось бы, люди должны тратить. Этого не происходит. Варианты ответов – либо статистика лжет... Но все-таки примем другую версию – что статистика говорит правду.

Почему же не случается вот этого бума потребительского рынка? Дело в том, что высокая закредитованность населения... то есть высокий рост доходов съедается ростом задолженности перед банками – это первое. Второе – высокие инфляционные ожидания...

Да, есть статпоказатели, которые живут своей жизнью. Кстати, 2018 год мы заканчиваем относительно неплохо, если брать макроэкономические показатели. Темп роста низкий, но все-таки положительный. Торговый баланс имеет положительное сальдо. Инфляцию удержали. Безработица, официальная безработица... Вот к звонку о том, что человек год не может найти работу. Официальная безработица у нас очень низкая, кстати, по сравнению с европейским уровнем.

Другое дело, что... Понимаете, наша страна – это страна колоссального неравенства, поэтому средние цифры – средний уровень дохода, общий показатель безработицы по городу и селу – это, вообще говоря, ни о чем. Поэтому вот эти звонки на фоне, в общем-то...

Марина Калинина: Получается, что эти цифры средние вообще не отображают картину, которая на самом деле есть?

Светлана Барсукова: Они не отображают. А во-вторых, если начинать разбираться, то непонятно, как к этому относиться. Например, сальдо торгового баланса положительное – казалось бы, это благо. Но, с другой стороны, откуда взялось вот это положительное сальдо? Мы уронили российскую валюту – и тем самым придушили поток импорта в страну, ну, потому что мы не можем покупать в прежнем объеме импортную продукцию, продовольствие, промтовары, потому что очень дорогими стали евро и доллар. Через придушение импорта вы как бы изменяете структуру торгового баланса. Ну, как бы благо, имеющее совершенно другую подложку.